

## 首季中国经济观察

## 听，产业升级里的就业“新天地”

就业是民生之本。

最新数据显示，一季度我国GDP同比增长5.4%，国民经济开局良好，就业形势总体稳定。

国家统计局副局长盛来运介绍，“一季度，全国城镇调查失业率平均值为5.3%。3月份，全国城镇调查失业率为5.2%，比上月下降0.2个百分点。”

新兴产业拓宽就业新方向

根据智联招聘的数据，今年一季度，工业自动化等领域的机械工程师、自动化工程师招聘需求同比分别增长40%、10%；算法工程师、机器学习岗位招聘需求同比分别增长44%、18%。

华工科技产业股份有限公司是位于湖北的一家科技领军企业，公司研发的三维五轴激光切割机被广泛应用于汽车船舶、机械制造、航空航天等领域。在产业升级和技术变革的当下，公司对科技人才十分看重。

华工科技产业股份有限公司董事长马新强表示，要让青年科技人才在最好的年华挑大梁、唱主角，发挥最大的价值。“我们未来5年会坚定落实引进500名博士、2000名硕士这个目标。我相信，优秀的人和优秀的人在一起一定会激发出更多的创新火花。”

日前，广东省“百万英才汇南粤”N城联动春季招聘活动在杭州举行。683家行业领军企业、科研

平台及高校院所提供了超2万个优质岗位，覆盖包括人工智能、电子信息、新能源、生物医药在内的多个前沿领域。

广东人和机器人科技有限公司董事长赵媛介绍，公司对高端人才的需求十分迫切，尤其是算法工程师、决策感知工程师、机械动力与电气工程师等等。她说，“我们带了5个岗位10个人员的需求来这边。在我们整个活动开始之前也已经收获了两三位博士的青睐，已经初步达成了招聘意向。”

新消费提升就业新空间

一季度，消费稳健增长带动生活服务类岗位需求显著提升。据智联招聘数据，在线生活服务、交通物流、养老看护和居民服务等行业招聘需求，同比分别增长43%、35%、17%和10%。

统计显示，我国65周岁及以上老年人口超2.2亿，约占全国总人口的15.6%，与养老护理相关的从业人员存在较大缺口。4月19日，全国首场长期照护师（五级）认定考试在江苏南通举行，首批100名考生参加考试。

南通开发区众蕴职业培训学校负责人徐灿认为，“长期照护师新职业工种的发展，有助于进一步规范养老行业，能够吸引更多的人才加入到养老行业中来，能够更好地满足照顾对象的需求，

提升服务者的从业水平。”

“我学的是护理专业。我觉得它需要年轻人，需要一些像我们一些年轻的20多岁的青春活力的养老人。”考生沈小小说，“自己做这个职业很开心，职业的认同感很大。”

不仅仅是养老服务，在文化、旅游、体育等消费潜力加速释放的背景下，各种文创产品成为新的消费增长点。据不完全统计，我国文创行业从业人员已超百万人。上海晨光文具股份有限公司总裁陈湖雄表示，公司现在有一个新的业务板块，专门孵化、构建和培育虚拟人物与IP。

新布局激发人才新需求

随着国际贸易环境波动加剧，今年以来，不少企业进一步加快多元布局。更多海外投资建厂和合作，激发了人才新需求。

中国多年来一直是东盟最大贸易伙伴，而东盟是中国自2020年以来的最大贸易伙伴。智联招聘数据也显示，一季度，企业招聘出海业务相关岗位数量同比增加14%，主要分布在东亚、东南亚国家。

“每天都接到用人单位打来要越南语专业学生的电话。”广西大学外国语学院就业辅导员柯威告诉记者，“今年越南语本科应届毕业生已有一半确定了去向，部分学生有2个以上企业伸出的就业‘橄榄枝’。”

广西大学外国语学院越南语专业2025届本科毕业生苏李彬已和一家位于山东的物业公司达成了就业意向。“越南市场还是不错的。”苏李彬说，“有房子的地方就需要物业，所以物业这个行业的话，它相对来说市场需求是比较广的。”

柯威说，与以往相比，不论是企业地点还是行业属性，今年用人单位的需求都有了一些明显变化。

据介绍，以往来学校招聘的企业主要集中在珠三角，今年有来自长三角和山东等地的企业，同时，江浙企业的数量明显增加。柯威还说，“今年以来，除了传统的机械、化工、新能源汽车、光伏等企业招聘需求旺盛以外，银行、会计事务所、物流、物业管理等配套服务型企业的招聘需求也在增加，跨境电商运营和直播也是重要的就业方向。”

苏李彬说，在面试过程中，企业询问了他是否有运营自媒体账号的经验。

就业，一头连着宏观大势，一头连着万家灯火。面对复杂局面，各地突出就业优先导向，相关部门加快出台稳岗政策，企业积极拓市场纳人才。各方全力正应对外部环境和国内经济运行变化对就业的影响，牢牢稳住就业基本盘。

（来源：新华网）

## 欧盟报告：申根区非法过境事件数量降至2021年以来最低

欧盟委员会23日发布报告说，2024年申根区非法过境事件为24万起，比2023年减少了38%，为2021年以来最低水平。

欧盟在报告中说，将继续加强申根区的政治和运营治理，加快实施数字化以防范安全风险，加强执法部门之间的合作，深化与周边及其他地区伙伴国家的关系以加强边境保护，以及进一步提高遣返没有合法居留权人员措施的有效性。

报告称，2024年申根区再次成为全球最受欢迎的旅游目的地，接

待逾5亿游客，为欧盟经济增长注入强劲动力。

1985年6月，法国、德国、荷兰、比利时和卢森堡5国在卢森堡小镇申根签署协定，创建申根区，旨在实现各国间人员和货物自由往来，推动欧洲一体化进程。目前申根区有29个成员国，包括25个欧盟成员国和4个非欧盟成员国，覆盖近4.2亿人口。然而，过去几年，10个申根国家在申根区内部边界实施临时边境管控，称其是遏制非法移民的必要措施。

（来源：人民网）

## 波兰外长说不会派兵参与乌克兰维和任务

波兰外交部长西科尔斯基23日说，波兰不会派遣军队参加在乌克兰的维和任务，但会对相关行动提供支持。

西科尔斯基当天在波兰议会众议院发表讲话，阐述政府2025年外交政策目标。西科尔斯基在谈到乌克兰问题时说，波兰已向乌克兰提供了价值约40亿欧元的援助，培训了近3万名乌军士兵，对乌援助物资中超过80%都是经由波兰转运。一些国家正在考虑向乌克兰派遣军队执行维和任务，波兰不会派兵，但将为可能的行动提供支持。

西科尔斯基说，当前的国际形

势是几十年来最难以预测的。为此，波兰将致力于加强欧洲防务，维护跨大西洋关系，捍卫以《联合国宪章》为基础的国际秩序，与“全球南方”国家开展建设性对话与合作。

西科尔斯基表示，欧盟和北约身份对于波兰的安全和发展十分重要，而西方体系的瓦解将是最大威胁。他说，欧洲正面临生存性的抉择，要么作为一个团结的“重量级选手”参与国际竞争，要么沦为边缘角色。他呼吁欧洲意识到自身潜力，并采取实际行动。

（来源：人民网）

# 垃圾要分类

